

ENTRE EL OISE Y EL AISNE LAS TROPAS FRANCESAS EMPRENDIERON UN VIGOROSO ATAQUE

A ULTIMA HORA

PARTE OFICIAL FRANCES

Paris, Noviembre 5
Dice el parte oficial que las tropas francesas entre el Oise y el Aisne, emprendieron un vigoroso ataque avanzando una milla en un frente de cinco millas de anchura.

MANIFESTACION BELICOSA EN BERLIN

Londres, Noviembre 5
Según noticias recibidas de Copenhague, el domingo último se celebró en Berlín una manifestación a favor de la continuación de la guerra siendo aprobada una resolución de protesta contra la aceptación de cualquier paz humillante para Alemania.

PARTE OFICIAL INGLES

Londres, Noviembre 5
El parte oficial publicado esta mañana por el Ministerio de la Guerra dice que los ingleses rodearon y tomaron la ciudadela de Le Quesnoy, haciendo prisionera a la guarnición que se componía de mil hombres.

SERVICIO CABLEGRAFICO COMPLETO DE LA PRENSA ASOCIADA (THE ASSOCIATED PRESS) TRANSMITIDO DESDE NUEVA YORK POR NUESTRO HILO DIRECTO

RESUMEN

DE LA SITUACION

MILITAR

Con la retirada alemana a través de Lorena virtualmente cortada por el avance norteamericano en el oeste del Mosa, británicos, franceses, belgas y norteamericanos golpean las líneas del enemigo en la región septentrional de Francia y Bélgica. Las tropas del Feldmarschal Haig emprendieron ayer terrorífico ataque al sur de Valenciennes habiendo hecho progresos que parecen amenazar las posiciones alemanas en Mons y Maubeuge.

Ante esta situación virtualmente aislada por los franceses, belgas y norteamericanos. En los últimos encuentros las líneas de los aliados estuvieron inmediatas a la ciudad en la parte occidental, en la septentrional y al nordeste y se asegura que la caballería aliada ha estado operando en los suburbios de la ciudad.

Las tropas del General Pershing están ahora a diez millas de Sedan, tienen al alcance de su artillería la línea ferroviaria al sur de dicha ciudad. En efecto, asegúrase que el fuego de los cañones norteamericanos ha

cortado esa gran arteria de las comunicaciones alemanas, lo cual no le sirve ya al enemigo para transportar tropas ni municiones de boca y guerra al Este, desde los frentes del Aisne y del Oise donde numerosos contin-

gentes alemanes sostienen sus líneas contra la acometida francesa. Parece ser que el método acostumbrado de la "tenaza" que el Mariscal Foch empezó a utilizar en Julio en el sector Soissons-Reims, está en ple-

na operación una vez más y cada día pone visiblemente a las legiones enemigas en peligro de ser cogidas por las ramas de la tenaza que se van cerrando lentamente. Desde el sábado al medio día las tenazas se han aproxi-

LOS ESTADOS UNIDOS Y LA GUERRA UNIVERSAL

LA RENDICION INCONDICIONAL DE LOS IMPERIOS CENTRALES

La maldad como camino para triunfar.-Las condiciones de rendición impuestas a Turquía.-Las 25 clausulas de esa rendición, sin la firma de las cuales no se hubiesen suspendido las hostilidades,

Al pensar en la caída de los Imperios ruso, turco, austriaco y alemán (para lo que la falta de democracia a este por derrumbado) en menos de un año y medio y comparado esta configuración guerrera mundial con la extensa guerra napoleónica que abarcó más territorios que la actual en Europa y conmovió el Norte de África

adonde esta no llegó, nos extrañamos de que la ráfaga de libertades que Napoleón llevó consigo, sacadas de las doctrinas tormentosas de los Enciclopedistas y del Juego de Pe-

lica y de la Convención, no destruyese Imperios seculares aunque en ellos guerreó, ni siguiesen a sus victorias, sublevaciones de los pueblos varios que forman una gran nación;

y que por el contrario, ni los súbditos de la bella Reina Luisa de Prusia, ni los del Emperador Alejandro, ni los más levantados del Rey Fernando 7o, lejos de repudiar el homenaje a sus Monarcas, les demostraron su entusiasmo por "Fernando el

(Continúa en la página SEIS.)

Actualidades

La muerte de Bonafoux nos ha sorprendido dolorosamente.

Aún no hace ocho días que junto con la carta de su colaboración hemos recibido otra particular tan llena de spirit y tan rebosante de buen humor como todas las suyas.

¡Quién nos había de decir, cuando la leíamos, que ya descansaba en la tumba aquel antiguo amigo nuestro!

Hace 34 años escribíamos juntos en El Español.

Después estuvimos distanciados durante un largo lapso de tiempo. Por último volvimos a encontrarnos, como compañeros y como amigos, en este viejo periódico.

El tuvo una vida tan borrascosa como la nuestra.

Radical, anticatólico y casi anarquista, en la plenitud de su vida, se iba convirtiendo en hombre de orden y hacía plena justicia a la Iglesia, en estos últimos tiempos.

Es más que probable que haya muerto como cristiano.

Roguemus a Dios por él.

La Discusión reproduce algunas "Actualidades" en las cuales combatíamos la política guerrera de Mr. Wilson.

Entonces, caro colega, todavía no estaba Cuba en guerra con las naciones centrales.

El asunto era libre.

Después hemos procurado cumplir con nuestro deber.

Así lo demuestran las "Actualidades" recientes que también reproduce La Discusión.

Con lo cual prueba que no le ciega el odio, hasta el punto de tergiversar aquello que se copia o suprimir lo que pudiera favorecer al adversario, como hacen otros.

Es verdad que al principio del artículo con que nos favorece pregunta por qué ha de irse Don Guillermo (el Kaiser) al diablo y Don Nicolás, no; y que termina extrañándose de que no acompañe Don Nicolás a Don Guillermo.

"Harían una pareja envidiable juntos, muy juntos los dos."

Pero aún en eso mismo hay hacia nosotros más respeto que mala voluntad; porque por muy discutible que sea "Don Guillermo," siempre saldría ganando, colocado a su lado este humilde periodista tropical.

Perdería algo nuestro querido compañero el señor Coronado porque le equiparásemos a Calígula?

Después del gran gripazo

Interesantes Informes.—El "Phifer" y el "Nonmoco", matan asociados.—El primero es un microbio decente.—Las vacunas.—El mosquito presunto transmisor.—Podemos bañarnos.—Charlando con el Dr. García Mon

Como que todo tiene fin en este mundo, tuvo fin la grave enfermedad que me ha tenido postrado unas cuantas semanas; y llegó el ansiado día de salir de casa y de hacer un poco de ejercicio moderado. Salí a la calle, y no me sentí otro porque me sentí tan periodista como antes de enfermar. Y naturalmente, lo primero que se me ocurrió fué saber algo de la enfermedad que tanto me había castigado, y hablar con el médico que me había asistido y curado, y preguntarle algo que pudiese retener al público ávido, como es natural, de saber cuanto atañe a la cruel epidemia que tantos estragos ocasiona. El asunto no podía ser de mayor actualidad. Y fui a casa del Dr. García Mon a quien le debo, y valdés, la vida y tuve el gusto de invertir los términos como si dijéramos pues en vez de ser él quien preguntara cómo sigue el enfermo? junto a mí lecho, fui yo quien tuvo el gusto de preguntar cómo sigue el Doctor? junto a su mesa de trabajo.

Esto ocurrió el domingo y el Dr. García Mon, libre de la diaria consulta estudiantil; a mí me pareció que estudiaba a pues los folletos y libros de que estaba rodeado no eran magazines ni novelas.

—Cómo... ¿usted por aquí?... ¿siente algo anormal?

—No, Doctor, no; estoy muy débil, muy débil, y lo que siento es mu-

cha curiosidad: quisiera hacerle unas preguntas.

—Como amigo y cliente, o como periodista?

—Como lo uno y lo otro

—Pues emplee.

—¿Quiere decirme qué enfermedad he tenido?

—Pues simplemente grippe, o influenza alemana, que es igual, de forma gástrica intestinal y que acabó en forma mixta gastro-intestinal y bronco pulmonar.

—¿Cuánta cosa!

—Y alégrese de poderlo contar.

—Me alegro mucho y a usted le debo el poder hacerlo. ¿Y cómo diantre

(Continúa en la página SEIS.)

El Señor Tejedor

Hemos tenido la satisfacción de recibir la amable visita de nuestro antiguo amigo y compañero en la prensa señor Manuel Tejedor, recién llegado de París, en cuya capital ha ejercido el cargo de Encargado de Negocios y Cuba durante las ausencias de los Ministros por ser el Secretario de la Legación, demostrando siempre discreción y tacto en sus delicadas funciones.



- 1) La isla de Lemnos donde se firmaron las condiciones de rendición para la suspensión de hostilidades.
- 2) La entrada por los Dardanelos, al Mar de Mármara, a Constantinopla, al Bósforo y al Mar Negro.
- 3) Alepo adonde ha llegado el General Allenby con su ejército.
- 4) Mosul cerca del cual se halla el General Marshall con parte del ejército de Mesopotamia.
- 5) Bakú (ciudad de los yentes) en cuyas cercanías se hallan enormes yacimientos de petróleo que al ser evacuada por los turcos volverá a poder de los ingleses, que se la entregarán a Rusia, de la que formaba parte.
- 6) Batum, puerto del Mar Negro y cabeza del ferrocarril a Bakú; fue cedido a Turquía por el Tratado de Brest Litovsk en unión de Kars y Erivan que se ven entre esos dos puntos.
- 7) Constanza, puerto de Bulgaria por donde Alemania se comunicaba por mar con Batum, de donde embarcaba el petróleo de Bakú.
- 8) Odesa, donde está la Escuadra rusa del Mar Negro de la que se apoderó Alemania. La flecha indica el camino que recorrió la escuadra rusa durante el Imperio para la provisión de tropas en la Transcaucasia y Circasiana.

modo de tal modo que sumado su movimiento representa un avance de once millas. La rama inferior llega ahora a Beaumont, precisamente al oeste del Mosa y la otra está cerca de la llanura oriental de la gran selva de Mormal, al oeste de Maubeuge. El avance contra Gante es otro desarrollado del mismo movimiento y también amenaza gravemente la línea vía de retirada que aún queda a los ejércitos tentones.

Todo el frente, desde la frontera holandesa, hasta más allá del Oise estuvo en llamas durante todo el día de ayer. Luego hubo algunos sectores

(PASA A LA CINCO)

Del incendio del Centro Asturiano

NUEVA INSPECCION OCULAR.—ESTA MAÑANA FUE ABIERTA LA BÓVEDA.—POR LA TARDE SE ABRIERA LA CAJA DE AHORROS Y SE PRACTICARA UN ARQUEO.

Esta mañana, a las diez, el Juez de Instrucción de la sección segunda, doctor Portela, asistido del secretario señor Julio Reyes Gavilán y del oficial señor Morales, se constituyó de nuevo en el edificio que ocupó el Centro Asturiano, con el propósito de practicar una nueva inspección ocular.

A esta diligencia concurrieron también el Fiscal, señor Francisco Rojas y el ingeniero municipal señor Andreu.

Varios obreros procedieron a escombrar el lugar donde se encuentra la bóveda para películas, que pertenece a la Universal Films Co., extrayendo de la misma gran número de cajas, que fueron depositadas próximo a aquel lugar.

A la hora en que escribimos estas líneas, continúa la apertura de la bóveda.

El Juzgado se constituirá de nuevo esta tarde para proceder a la apertura y arqueo de las cajas de caudales de la caja de ahorros de los socios del Centro Asturiano.

La Huelga de Bahía

La huelga de los trabajadores de bahía continúa en el mismo estado que ayer.

Ha empezado a funcionar otro de los ferries con personal de la estación de la Ciénega.

Los patronos se reunirán esta tarde para tratar sobre la huelga.

DE LA TERMINAL GUANABACO

Debido a la huelga general de obreros de Bahía se interrumpió el tráfico de los vapores que hacen el servicio entre el Puerto de Luz y Regla. El tráfico de viajeros con Guanabaco se hizo por medio de trenes eléctricos desde la Terminal.

La epidemia gripal en la República

ESTADO DEMOGRAFICO DE LA GRIPPE EN LA HABANA

Casos de Grippe y Bronco-Pneumonía reportados hasta las 10 a. m. de ayer.	1.816
Casos comunicados por los doctores desde las 10 a. m. de ayer, a las 10 a. m. de hoy, por Grippe.	326
Nuevas invasiones de Bronco-Pneumonía durante las 24 horas.	8
Dados de alta, por Grippe, durante las 24 horas.	104
Dados de alta, por Bronco-Pneumonía durante las 24 horas.	14
Defunciones por Grippe.	23
Defunciones por Bronco-Pneumonía.	14
Total de casos reportados hasta las 10 a. m. de hoy, restando las altas y defunciones.	1.768

DE SANTIAGO DE CUBA

Continúa la epidemia reinante causando bastantes víctimas, entre ellas personas muy conocidas de esta sociedad, por lo cual son muchos que tienen que asistir varios entiersos diariamente.

El Alcalde Municipal, Honcchado José Camacho Padró, no permite funcionar los teatros interin día por

(Continúa en la página SEIS.)

La Cruz Roja Nacional

Por orden de la señora Mariana Eeva de Menocal, Presidenta del Comité de Damas, tengo el honor de comunicar a todas las señoras y señoritas que generosamente prestan su valioso concurso a la obra de la Cruz Roja, que el taller de costuras, O'Reilly número 6, debidamente restaurado y desinfectado, volverá a abrirse todos los días de 9 a 12 de la mañana, desde el lunes, 4 de Noviembre.

La señora Presidenta confía en que ninguna faltará, reanudándose los trabajos con el mismo entusiasmo de siempre, reduciendo los esfuerzos, si posible es, pues en la actualidad, a debemos extender nuestro auxilio, a las poblaciones infestadas del interior de la Isla. La Caridad y el Patriotismo nos lo exigen.

Habana, 2 de Noviembre de 1918.

Julia Martínez,
Secretaria del Comité de Damas de la Cruz Roja.

DIARIO DE LA MARINA

MIEMBRO DECANO EN CUBA DE LA PRENSA ASOCIADA
 FUNDADO EN 1882
 PRADO, 108 APARTADO 1010. DIRECCION TELEGRAFICA: DIARIO HABANA
TELEFONOS:
 Redaccion. A-6391
 Jefe de Informacion. A-6361 Departamento de Anuncios, A-6201
 Imprenta. A-5334 Suscripciones y Quejas

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

HABANA	PROVINCIAS	UNION POSTAL
12 meses \$ 14-00	12 meses \$ 15-00	12 meses \$ 21-00
6 id. 7-00	6 id. 7-50	6 id. 11-00
3 id. 3-50	3 id. 4-00	3 id. 5-50
1 id. 1-25	1 id. 1-35	1 id. 2-25

DOS EDICIONES DIARIAS
 ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA REPUBLICA

Un Mensaje al Principe de Asturias

De la notable revista madrileña "La Esfera" tomamos los siguientes capítulos del interesante mensaje que dirige el citado periódico a S. A. el Principe de Asturias:

Señor:

Hace treinta y ocho años, un escritor asturiano, don Protasio González Solís, publicaba uno de sus libros y lo dedicaba a la Princesa de Asturias. En aquellas páginas pueden leerse palabras que tienen una intensa actualidad. He las aquí: "El noble título, creado para los inmediatos sucesores de la Corona de Castilla, ha llegado a convertirse tan sólo en un título honorífico, que no conserva en el país de donde se deriva valor real de ningún género, ni propiedad que sea ni grande, ni pequeña, ni de todas horas por el Señor. Las únicas relaciones oficiales que se mantienen entre el Principado y el Príncipe, se reducen a la mera asistencia al acto solemne de la juramentación y jurá en el Real Alcázar del recién nacido, que ha de ostentar el título desde aquel mismo instante, y a la entrega, en señal de pleitesía, de las doblas tradicionales en moneda corriente, que pronto reciben aplicación benéfica. Es el sólo acto que, de un tiempo a esta parte, se conserva el derecho que la soberana Majestad del Rey don Juan II dejó establecido en favor de su hijo el Infante don Enrique, si bien el título de Príncipe de Asturias se venía usando desde don Juan I en 1358".

Esta noble palabra, Señor, fue, por un momento, sembrada por el viento sobre tierra estéril.

La profecía del Rey Sabio

Leed, Señor del Principado, estas palabras que escribe Alfonso el Sabio en su Crónica General de España: "Don Pelayo era solo e non había quien le ayudara, sino Dios del cielo." Donde dice: "Don Pelayo", leed "España", y penetraréis el sentido profundo de estas misteriosas palabras: "España era sola e non había quien le ayudara, sino Dios del cielo."; "Era sola! Era sola entonces, cuando toda Europa corría el riesgo de la invasión musulmana: no recibía auxilio de ninguna nación ni lo recibiría luego en toda la larga empresa de la liberación del territorio. Pasaron los siglos, España veía claro su destino providencial de bastarse a sí misma, de no contar con más fuerzas que las suyas propias, de verse ensañada y despojada en las alianzas, de contemplarse vencedora en las batallas y vencida en los tratados. Luchando lo conquistamos todo desde los muros árabes de Granada al mundo en el que el Sol no se ponía; pactando, acomodándonos, transigiendo, lo perdimos todo: las naciones que hicimos, las colonias que educamos, y lo que es peor, la propia fe en nuestros destinos nacionales.

Hay necesidad urgente de rehacer y de reconquistar esta Patria espiritual que hemos perdido; este orgullo nacional, que es la esencia de nuestra personalidad en la Historia, y que unas generaciones envilecidas declararon ridículo sustentar, después de dejar nuestras escuadras en los fangos de Santiago y de Cavite. Es

preciso que ser español vuelva a parecerse a la más alta ejecutoria que puede ostentarse en la Humanidad y que aspiramos a realizar en los tiempos nuevos empresas paralelas a las titánicas que realizaron nuestros antepasados, sin tener quien le ayudara sino Dios del cielo.

Efectividad del Principado

Para ello, Señor, pedid a vuestro padre, el Rey, que el Principado de Asturias deje de ser un título honorífico para convertirse en una suma de realidades y de acciones, que sean lección y escuela, estímulo y acicate, promesa y premio. No un juguete como la casta del Príncipe, en El Escorial, donde la ociosidad encerrante sólo podía engendrar traiciones, sino el austero palacio en que debe vivir el caudillo de una reconquista, se alzará para vos en Asturias. Covadonga debe ser vuestro templo; el Campo de la Jura vuestro lugar de recreo; la memoria de Pelayo vuestra lección diaria; porque vos también, príncipe de Asturias, tendréis que reconquistar a España.

¿Con quiénes, con qué capitanes, con qué ejércitos? Mirad los tiempos que corren y veréis cómo el pasado se deshace y cómo los bloques de poder que parecían más fuertes, los lleva el aire y los avienta como vilanos. Vuestro reinado de príncipe de Asturias ha de ser un reinado espiritual sobre la juventud; ha de ser una penetración de anhelo con toda la gente moza y bravia que quiere acudir a reconquistar con su esfuerzo y su sacrificio la perdida grandeza de España. Habéis de rechazar vuestra corte y vuestro ejército como Pelayo rechazó a su merceda vencedora. A nadie presentéis, quén es, de qué lenguas tierras viene, qué familias empinorrotadas o porquerizas deja en su lugar. Como Lain Calvo retorció los dedos a sus hijos para probar su brío, ved el temple de la voluntad y del talento que tensan los que llegan a vuestro lado. Así, reinaréis verdaderamente sin que nadie tenga que reclamaros más sino que seáis el más diligente en la justicia y el más pronto en el esfuerzo.

"La Orden de Covadonga"

Estas legiones vuestras, donde no se podrá permanecer después de los veinticinco años; estos ejércitos de juventud y esta nacionalidad de mocedad no deberá tener más credo que la profecía del Rey Sabio: España es sola e non hay quien la ayude sino Dios del cielo. Vuestro reinado se llamará la Orden de Covadonga y reinaréis vuestros caballeros entre la chiquillería desahogada de las escuelas y entre la alborotada mocedad de los institutos y las universidades. Serán los maestros y los catráticos quienes concedan la encomienda y la cruz a quienes tengan merecimientos por la aplicación, por el entendimiento, por la voluntad. Cada año, las universidades, las academias militares y las escuelas especiales designarán a quienes merezcan ser vuestros cortesanos en Asturias, y les pagarán para que dignamente os acompañen en la mesa y en el marco, en el estudio y en la preparación de esa



VENUS PARIS
 PRECIOSOS MODELOS
 Tacon de última
 Variedad de colores, típicos de invierno, en todos los modelos
Peletería "LA REINA"
 (ANTIGUA DE CABRISAS)
 GALIANO Y REINA. TELEFONO A-3620.

gran batalla de la reconquista a que Pelayo os invita. Como al lado del Rey hay Grandes de España que heredaron los frutos del esfuerzo heroico de antepasados suyos, a vuestro lado deberá haber, con las mismas preeminencias, Grandes de Asturias que prometerán conquistar, con esfuerzos heroicos también nobleza que dejar en herencia a sus sucesores.

Cuando, acabadas las vacaciones, estos grandes de Asturias vuelvan a sus universidades, a sus academias militares, a sus escuelas de Ingenieros, contarán su convicción con el príncipe, como un cuento de hadas, y encenderán en toda la mocedad el deseo de ser cortesanos de ese monarca, soldados de ese caudillo. Y vos, príncipe, seréis así el amigo y el amparador de los mejores mozos de la Patria, de los más sanguinos frutos de la raza. Ante vos, no habrá más casta privilegiada que la del talento y la del trabajo. Andaréis los años, cuando el celo llegue a vuestros manos y seáis rey de verdad, no tendréis que ir con una linterna, como Diógenes buscando un hombre en los vericuetos de la política,

sino que, generación tras generación, habréis conocido cuanto ha valido y valga más de la juventud española. Cuando viajéis, dondequiera que vayáis, encontraréis cortesanos vuestros que llegaron hasta vos como se llegaba, por propios merecimientos, a los reyes de Castilla y de León, de Navarra y de Asturias. La Orden de Covadonga tendrá, en todo lugar de España, legiones que serán vuestras por la fe y por el entusiasmo.

"Escuelas de príncipes y de ciudadanos"

Esta Orden tendrá la capital de su reino, donde fuera la Corte de Pelayo; donde nacieran sus hijos Don Favila y Hermenegildo; donde nacieran los hijos de Favila y los cuatro hijos de Alfonso el Católico. No se dirá que no pueden colgarse escudos nobiliarios en el pueblo humilde. Precisamente por humilde, por espejo de la España tradicional que ha que reconquistar y convertir en novísima, y, por hidalgo y señorial a la vez, debe ser Cangas la capital de esta Monarquía de ensueño y de ilusiones, que son cien veces, mil veces más reales que todos los tristes y abati-

dos desmayos de nuestra realidad presente. Cangas fué y debe ser escuela de príncipes, y a la vez aprendizaje y aprendizaje de ciudadanos. Donde se templaron los reyes; y los caudillos que llevaron la frontera cristiana hasta las tierras de la nueva Castilla; bien pueden adiestrarse el rey y los políticos que han de encender la nueva fe en España en los corazones de cuantos hombres en el mundo expresan su pensamiento en el sonoro romance del Rey Sabio.

Señor: que no esté más Don Pelayo solo con Dios; que la nación entera, la acompañe; que todo español se sienta soldado espiritual de la reconquista de la Patria. Si dejáis pasar esta ocasión única de haber de Covadonga, además del santuario religioso, el santuario civil, la escuela ciudadana de las nuevas generaciones, no se ofrecerá otra ninguna en que podáis proclamaros caudillo del porvenir, capitán de la mocedad. Pasarán estos días de la conmemoración, se apagarán las luminarias, se desvanecerán los párrafos solemnes, las retóricas sugestivas y las frases hinchadas en las que el patriotismo se trucea en la cimetaria luminosa de un cobete. La mole grandiosa del Auseva volverá a quedar en soledad; a la gruta donde Pelayo escondiera sus brazos no llegarán sino creyentes a rezar y curiosos profanadores a admirar el tamaño de la montaña y la tristura gris del paisaje. Dentro de un siglo, cuando pueda conmemorarse un nuevo Centenario, es posible, Señor que haya ideas nuevas sobre estos motivos de nuestros fervores actuales; es posible que hayan mudado las normas políticas, que hayan mudado los regímenes. El designio de las naciones se marca en una hora de acierto, en un minuto de error. No dejéis pasar, príncipe de Asturias, esta ocasión propicia que os ofrece la Historia y la Naturaleza para, en España entera, en el almor de la Patria. Mostráros pronto el rey de mañana. Que España no esté más sola, en el olvido de sus propios hijos. Ante la evocación de Pelayo, reconquistador, os lo pide con todo respeto.

Sabe que es BOMBON PURGANTE (DEL DR. MARTI)

Convencido de lo sabroso que son se comería uno, pero lo regañarían; espera a su mamá para pedirselo porque quiere saborearlo.

BOMBON PURGANTE,

es la purga que piden los niños.



SE VENDE EN TODAS LAS BOTICAS
 Depósito: "EL CRISOL", Neptuno y Manrique.

Centro Asturiano de la Habana

SECRETARIA
 (JUNTA GENERAL ORDINARIA DE PRESUPUESTOS Y EXTRAORDINARIA)

De orden del señor Presidente se hace público, para conocimiento de los señores asociados, que el domingo próximo, día 10, se celebrará en el salón principal del palacio del Centro Gallego, Junta General ordinaria de presupuestos, para tratar acerca de los correspondientes al ejercicio de 1919, y Junta General extraordinaria.

La Junta extraordinaria se celebrará con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.—Apazamiento de las elecciones.
- 2.—Comunicaciones recibidas de diversas entidades.
- 3.—Impresiones generales.

La Junta comenzará a la una de la tarde, y para poder penetrar en el local en que ha de celebrarse, será menester la presentación del recibo del mes de Octubre último.

Habana, 4 de Noviembre de 1918.

R. G. Marqués,
 Secretario.

GINEBRA AROMATICA DE WOLFE
UNICA LEGITIMA
 DEPOSITO GENERAL:
EDUARDO ACOSTA
 San Ignacio 106.-Habana.

Un diurético como "Magnesúrico" es lo que Vd. necesita.

La explicación de este tecnicismo es la siguiente: eliminación por el riñón de los desechos, detritus y venenos que se fabrican en el organismo a expensas de una sangre viciada, y cargada de ácido úrico. Es el riñón el órgano que lava la sangre, porque ésta pasa a través de una verdadera malla por donde se eliminan todos los venenos, quedando solamente en ella los principios alimenticios que lleva para nutrir a todos los órganos del cuerpo. Limpiando la sangre de los venenos con **MAGNESURICO** se ayuda al riñón, órgano depurador por excelencia y se evita la congestión que diariamente sufre. Gran número de disolventes del ácido úrico han sido estudiados por físicos y químicos y todos ven en **Magnesúrico**, preparado con fermentos digestivos naturales, acompañados de sales de litina, piperasina, etc., etc., el único que llega a hacer curas asombrosas.

MAGNESURICO se toma como disolvente del ácido úrico, en la siguiente forma: una cucharadita tres veces al día disuelta en agua y como digestivo una cucharadita media hora antes de las comidas o siguiendo las indicaciones del médico.

Si su boticario no lo tiene, pídale en las droguerías del doctor Ernesto Sarrá, M. Johnson, F. Taquechel, Majó o Barreira.

tir al deseo de colgársela de la blusa, presentándose con ella en público. La otra joven mítica que fué hecha prisionera en Bélgica, donde pudo facilitar la evasión de 15 soldados franceses. "Cayo" dijo que he merecido la cruz de Guerra; pero como se olvidaron de otorgármela y las reclamaciones tardan mucho tiempo en contestarse, decidí comprar una de dichas condecoraciones y llevarla sobre mi pecho, puesto que la tengo bien ganada. El Tribunal opinó que la decisión de la Joven era conforme a la equidad; pero no podía ser aprobada por la justicia, y a vista de esto, la condenó a pagar una multa de 50 francos. En una de las "condecoradas" se la reconoció como circunstancia atenuante el "sentimentalismo", y sólo fué condenada a 25 francos de multa.

UN FRIGORIFICO GIGANTESCO EN FRANCIA

En un departamento del centro de Francia había hace seis meses un bosque que atravesaba un gran caudal. El bosque ha desaparecido, y ahora, a los dos lados de la carretera, en una longitud de 12 kilómetros, se eleva una ciudad de casas de madera donde vive y trabaja todo un pueblo de obreros y de empleados americanos, camionetas, camiones, etc., que en total puede calcularse en más de doce mil hombres. La actividad en esta ciudad es sorprendente, pues de continuo se presencia un desfile de grandes y pequeños automóviles que corren con gran velocidad. Son camiones que transportan mercancías procedentes de uno de los puertos del Atlántico. Los edificios principales de la ciudad que allí ha surgido de improviso constituyen un frigorífico gigantesco para el almacenamiento de carnes de los americanos. En aquellos inmensos depósitos se conservan las carnes de los animales muertos en los mataderos del Oeste americano.

MUERTE DEL INICIADOR DE LOS "CAMOUFLAGES"

El pintor Abel Truchet, acaba de morir. Era un artista original, el más representativo de los modernos, llamados Escuela de Montmartre. Su iniciación fué como decorador de "cabarets"; pero pronto logró elevarse en su arte, llegando a una maestría de la que sus grabados dan la medida. Fue por la patria su último combate. Con la colaboración de un señor de Scève la idea y organizó la sección del "camouflage", que ha prestado tan importantes servicios en el teatro de guerra. Se recordará que el "camouflage" es un arte para engañar al enemigo, pero lo que se imitan en las casas, jardines y hasta baterías con lienzos pintados y troncos de árboles. Los alemanes han gastado bastante dinero en camuflajes con frecuencia fantasma.

UNA HERMOSA VACA DE ABASTECIMIENTO

Se ha vendido en Inglaterra una hermosa vaca nombrada "Babe Katty" cuyos cuernos se consideraban como un extraordinario. Pocos animales habrán contribuido en tan alto grado al abastecimiento nacional. El año último, Babe Katty, dió a la patria 2,410 galones de leche. El galón es una medida británica que equivale a cuatro litros y medio. La vaca, como se ve, es un verdadero tesoro y el dueño de ella, un señor de la ciudad de Wetherby, en Yorkshire, donde dirige un taller de "camouflage", que ha sido famoso por sus ingeniosas creaciones.

LA ODALISCA RUSA DE CONSTANTINOPLA

Nuestros lectores saben que hace varias semanas un voraz incendio destruyó un millar de casas en Estambul y el Sultán, en cumplimiento de la tradición, se personó en el lugar para dar un ejemplo de su obligación que en todos los países se impone al jefe del Estado cuando ocurre una gran catástrofe. En Turquía la visita va precedida de un extraño ceremonioso. La noticia del incendio se comunicó al Sultán en la forma siguiente: "Una odalisca, vestida con un traje de color rojo y negro, penetró en la habitación donde se encontraba el Gran Turco, y permaneció allí un tiempo, y después, la aparición de este fantasma ardiente anunció al Soberano que un gran incendio estaba en el momento de visitarse los lugares de la catástrofe."

UNA LEY CONTRA LOS VAGOS Y LOS OCIOSOS

La ley contra la ociosidad, votada el 4 de Agosto por el Parlamento turco, inmediatamente se ha llevado a la práctica. Todo hombre útil de dieciséis a sesenta años, debe proporcionar la prueba de que se ocupa en forma práctica en los fines de guerra o en el comercio del país. Los vagos son detenidos y el magistrado decide si la profesión que dicen ejercer puede ser considerada como legal. Los estudiantes, los impedidos y los burocratas accidentales que no son capaces de trabajar, quedan exentos de esta ley. Los que tampoco impide que los obreros usen su derecho a la huelga. En las zonas pobladas de la Palestina se aplicará en la aplicación de la ley y los vagos son perseguidos sin descanso.

LA BODA DE LA HIJA DEL BAJA DE TETUAN

El diario de Tetuan "Norte de Africa" anuncia la boda de la hija menor del bajá de dicha ciudad, Sidi Mohamed Torres, con el sobrino del Selany. He aquí el ceremonial que habrá de sujetarse la interesante boda: Día de sábado.—Al atardecer, exposición de los regalos del matrimonio. Domingo.—Al mediodía festival infantil. Moritas y moritas bien vestidos con sus mejores trajes y abalorios. Al anochecer, la ceremonia del Xum, o sea el traslado del mobiliario y enseres de la novia que se entregan al novio. Lunes.—Nada. Martes.—Ceremonia la "Nebita", reunión de la familia de la novia, invitadas con sus mejores galas, en compañía de las amigas íntimas solteras de la futura esposa. Miércoles.—Por la tarde, gran ceremonia femenina para poner la "Abeña a la novia", operación que dura hasta entrada la noche. Jueves.—Gran fiesta nocturna de mujeres casadas y solteras, que termina llevándose la novia a casa de su esposo.

SE LOGRARA QUE VEAN LOS CIEGOS

Un sabio polaco, M. Kann, soldado de la legión extranjera en Francia, ha ideado un aparato que permitirá percibir ciertas sensaciones visuales a las personas afectadas de ceguera por accidente o herida de guerra. La invención se fundamenta en los principios siguientes: No hay científicamente energías que emitan radiaciones luminosas que hacen visibles todos los objetos hasta a través de una pantalla opaca. Si se hace pasar la luz a través de una pantalla de más gravedad, no provoca la insensibilidad del nervio óptico, que permanece siempre de disposición para ser influenciado por una sensación luminosa. Autorizado para realizar sus experiencias en Niza, M. Kann construyó un aparato poco voluminoso, en forma de careta o mascarilla, llamado "loup", que se aplica sobre el rostro del ciego y que se halla conectado a un dispositivo portátil de inducción eléctrica. El aparato tiene lentes prismáticas, placas fluorescentes y una cámara donde se filtran las variaciones luminosas. Sucesivamente, según las previsiones exactas del inventor, los ciegos sometidos a la experiencia distinguieron en lugar del gris amarillento habitual: primero, todos los colores del espectro, a partir

del rojo; segundo, la luz blanca, natural; tercero, las sombras y los objetos naturales. Uno de los ciegos logró a la habitación, el lugar que ocupaban en un jardín viviente iluminado por la luna. Las experiencias continúan y se espera de ellas un resultado satisfactorio.



Polvos del Dr. Frujan DE PARIS
 Blanquean se adhieren mucho, son tenues, muy olorosos y delicados.
Cajas Grandes (MOTERAS DE CRISTAL)
 Muy propias para regalar.
Cajas Chicas
 Indispensables todos los días en el tocador.
 De la Facultad de Medicina de Paris

Telegramas de la Isla

QUEMADURAS GRAVES (Por telegrama)

Matanzas, Noviembre 4. Al inflamarse un reverbero en el frío quemaduras graves la juventud de catorce años Esperanza Naranjo, vecina de San Diego, número 1. Pueblo Nuevo. En el centro de socorro fué asistida constituyéndose allí el Juzgado.

CORRESPONSAL DE SANTIAGO DE CUBA

Santiago de Cuba, Noviembre 4. Han empezado escrutinios pasados las elecciones, no pudiendo todavía asegurarse cuáles son los triunfantes. Otra vez el bandolero Rafael Valera, ha dado muestras de vida, presentándose en la cabaña que posee, cerca de Sonro, el señor José González Prieto, exigiéndole dinero, negándosele González, por lo que le asesinó al momento.

Al acudir el dependiente y un arriero a auxiliarlo, los agredió, hiriéndolo de gravedad al primero.

Verdadera manifestación de duelo fué el entierro del señor José Gutiérrez Hernández, condecorado de "La Pluma de Oro", y antiguo agente del DIARIO, verificado esta mañana. También fué llevado a la última morada, el joven Gutiérrez San Román, empleado de la casa Gutiérrez, Rivas y Compañía, sobrino del señor José Manuel Gutiérrez, Presidente del Centro Colonia Española. Casagüel.

MARCAS Y PATENTES

Ricardo Moré
 INGENIERO INDUSTRIAL
 Experto de los Negocios de Marcas y Patentes.
 Barceño, 7, alto.-Teléfono A-616.
 Se hace cargo de los siguientes trabajos: Memorias y planos de Inventiones, Soluciones, Hermandades, condecoración de "La Pluma de Oro", y antiguos agentes del DIARIO, verificado esta mañana. También fué llevado a la última morada, el joven Gutiérrez San Román, empleado de la casa Gutiérrez, Rivas y Compañía, sobrino del señor José Manuel Gutiérrez, Presidente del Centro Colonia Española. Casagüel.

De lo bueno, lo mejor, en corbatas, camisas y ropa interior.

LA CASA SOLIS
 OBISPO, NUMERO 12, AL LADO DEL INSTITUTO.
 Teléfono A-8348

El problema del agua resuelto con el filtro INGLES GALVO. Quita todas las impurezas del agua, se adapta a todas las llaves. "La Llave" Neptuno, 106. Teléfono A-4480. Habana. E. Olavarría.

REGALO \$ 50 a \$ 500 Y SE GARANTIZA EL SECRETO.

Toda noticia o informe que dé por resultado el castigo legal de los robos en Muelles y Lanchas en los artículos de la Droguería SARRA, comuníquelo a M. García Soria, Tte. Roy 41. Habana. 90 4 5

¿Cuál es el periódico que más ejemplares imprime? EL DIARIO DE LA MARINA.
 e 8236 817 90 4 5

España y su Prensa

Los jefes de las ramas más avanzadas del partido liberal, los señores marqués de Alhucemas y Alba, se dedican con admirable tesón a la conquista de los socialistas. Ambos jefes realizan maravillosos esfuerzos para atraerlos a sus filas, y mientras tanto los señores Álvarez (don Melquíades) y Beteiro celebran varias entrevistas en Asturias y en ellas se toma el acuerdo de continuar la alianza entre socialistas y reformistas. Y queda por otra parte la solidaridad de socialistas y republicanos, solididad que por ahora no parece dispuesta a romper ninguno de esos dos partidos.

Todo lo cual parece indicar que tanto el señor marqués de Alhucemas, como el señor Alba, están cambiando a la luna.

Pero aunque así no fuera, aunque los demócratas y los alistas consiguieran que los socialistas se dejaran guiar por ellos habrían conseguido nutrir sus filas con una fuerza verdaderamente grande para el desarrollo de un amplio y beneficioso programa. Dejemos que a esta pregunta conteste un caracterizado socialista, hombre de vasta cultura y de sólida reputación; el señor Pérez Solís.

«Nos hallamos en presencia de una situación», dice el señor Pérez Solís, «que es el resultado de una candorosa huelga de brazos caídos, o en el estricto lenguaje de la política, de una situación de hipotensión política, y con sucesos de fermentación social, que la Monarquía transforme en energía actual a un potencial democrático, no puede ofrecerse a la opinión más que vanidades sonoras.»

Pues uno de esos grupos, que no pueden ofrecer a la opinión más que vanidades sonoras, es el que con tanto empeño quieren atraerse los señores Alba y marqués de Alhucemas. ¿Dónde manera de buscar la renovación política?

«El Rey había llegado para asistir a las carreras a San Sebastián, donde consistentemente era agasajado por señores demócratas. Se distinguían entre todos en sus agasajos al Rey unas señoras, hermanas de las más distinguidas en este pequeño gran mundo del Casino. Estas señoras hablaban continuamente con el Rey y transmitíanle por él, «Majestad» por allá, hasta que el Rey las dijo graciosamente: «Ciel, señoras... me habian dicho que eran señoras españolas.»

«Oí, sí», contestaron las señoras, «nos españolas; pero hemos vivido mucho tiempo en la orilla derecha del Suroeste.»

«Pues yo», contestó el Rey, «vivo siempre en la orilla izquierda del Manzanares.»

Seguros estamos, aunque el periódico demócrata no lo dice, de que la intencionada contestación de don Alfonso hizo colorear las mejillas de las lindas damitas.

Ellas, que esperaban producir el real asombro, se encontraron con un desengaño real.

A las izquierdas españolas les acompaña constantemente el fracaso. Esto lo reconocen sus mismos amigos. Basta para convencerse de ello lo que les dice el señor Pérez Solís. A lo cual puede agregarse la siguiente opinión de Manuel Machado publicada en "El Liberal" de Madrid:

Después del gran gripazo

(Viene de la PRIMERA)

¿Se usted que pudo hacer tan valloza adquisición? ¿Esta enfermedad floja en el aire, o cómo se adquiere? —Se adquiere por contagio, como toda enfermedad infecciosa. Fue al quien quien le comunicó, de manera más o menos directa, la enfermedad. ¿Cómo se entiende? —Con la gripe puede pasar algo parecido a lo que pasa con la peste bubónica que la forma pulmonar se transmite por el esputo, o por pequeñas partículas de mucosidad bronquial, que el apestado lance al toser y pueden ser absorbidas por el individuo, produciéndole la enfermedad; esta es la manera directa, y la indirecta es así como la pulga, por ejemplo, transmite la bubónica de la rata y otros mamíferos roedores, como el "tataracán", en la gripe la transmisión puede realizarse el mosquito. En Australia se han realizado trabajos científicos, y de las experiencias llevadas a cabo aun que todavía no de manera definitiva se dice que el mosquito no es ajeno, todo lo contrario, a la transmisión de la gripe.

—¿Dónde meternos para estar a salvo? ¿Debemos meternos en una urta? —De ningún modo! No es peligroso salir a la calle ni frecuentar sitios en donde haya aire libre. El peligro está en los locales cerrados en los que haya aglomeración de gente pues, dada la importante extensión de la epidemia, puede haber algún conveciente que al toser o estornudar lance pequeñas partículas de mucosidades bronquiales portadoras del germen de la enfermedad.

—Y, dígame doctor, ¿qué microbio es el que produce? —El microbio responsable de la gripe es el de "Pfeiffer". En el laboratorio de la Quinta de Dependientes se ha encontrado en el esputo por ciento de los casos graves; pero dicho microbio, por sí solo, en individuos normales, rara vez produce enfermedad grave no sucediendo lo propio cuando se asocia con el "Neumococo" pues en este caso produce la bronconeumonía, de gravedad extraordinaria sobre todo cuando es doble, o bilateral, que es la forma que ha producido todas las defunciones que se han registrado en la Quinta de Dependientes, en las cuales se han encontrado invariablemente el "Pfeiffer" y el "Neumococo" asociados.

—Y han sido muchos los casos y las defunciones en la Quinta? —Desde el mes de Agosto a la fecha pasan de mil los casos por solo siete defunciones. Estas hubiesen sido menos de haber ingresado a tiempo algunos atacados, y no horas antes de fallecer como ocurrió con varios.

—¿Cuánto tiempo dura la enfermedad? —En los casos sencillos, una semana y en los complicados de bronconeumonía dos.

—Y no hay preventivo indicado? —Alguna vacuna eficaz.

—Las vacunas no evitan la enfermedad y por regla general producen una gran reacción no exenta de peligro.

—¿Qué tratamiento emplea usted para curar la gripe? —No hay tratamiento específico para esta enfermedad. La cataplasma y la rualgia, o sea los grandes dolores frontales y lumbares que produce, ceden mejor a los derivados, y en las formas bronco-pulmonares el suero antídipéptico me ha dado resultados muy satisfactorios.

—Precauciones...? —Todas las que se han recomendado al público son buenas; y ya le he dicho que el mosquito, aunque no se puede afirmar todavía, es peligroso.

—¿Cree que la epidemia seguirá por mucho tiempo asotándonos? —En la Habana decrece cada vez

más, y los nuevos casos son, en general, benignos.

—Los que hemos padecido la enfermedad, ¿quedamos inmunes o podemos tener una repetición? —No quedan inmunes pero indudablemente los posibles ataques sucesivos son más benignos que los primeros.

—¿A qué obedece que la gripe actual se haya presentado con tanta virulencia? —A su origen y a las causas que la han producido, que no han sido otras que la gran aglomeración, con motivo de la guerra, de hombres en lugares poco o nada higiénicos. Siempre las grandes guerras han tenido como corolario grandes epidemias. La extensión de la actual debemos atribuir a su gran intensidad y a la facilidad en las comunicaciones. Es de notar que en las poblaciones faltas de higiene la epidemia causa mayores estragos.

—Y a propósito de higiene, doctor: ¿qué me dice del baño? ¿Cómo ha de ser?... ¿frecuente? Por que es un asunto éste que me preocupa porque me parece haber leído que ¡jojo con el agua!

—¿Qué baño toma usted corrientemente? —Toda la vida, en Europa y en América, en invierno y verano tomo desde hace muchos, demasiados, años baño frío de impresión.

—Pueda siga usted como siempre, bañándose en agua fría; ahora bien, ¿baño de no demasiada duración. Y espere que su organismo esté completamente restablecido y fuerte.

—¿Qué peso me quita usted de encima! —El baño y la higiene corporal ante todo; y éste al cuerpo lo que está acostumbrado a recibir; baño templado en ciertos casos muy necesario, o baño frío, breve, según costumbre o indicación facultativa.

Y he aquí mi vuelta al mundo de los vivos y del periodismo; con unas notas que creo interesantes, facilitadas por una autoridad indiscutible que puede presentar, como hecho innegable en que apoyar cuanto diga, un porcentaje sorprendente de más de mil casos de la Quinta. Fuera de esta ciudad muchos los casos que estamos viviendo y coleando gracias a quien es tan sabio como modesto.

Enrique COLL.

La epidemia grippal... (Viene de la PRIMERA.)

sente circunstancia de epidemia.

Esta mañana han abierto sus puertas las escuelas, excepto el Instituto, habiendo asistido pocos alumnos a ellas, según datos oficiales, el día dos quedaban 23-98 casos, de ellos 161 en el hospital Provincial.

DE SAN NICOLÁS Noviembre 4.

LA GRIPPE San Nicolás viene padeciendo desde hace un mes del brote epidémico del grippe, peste blanco o lo que sea, pero que ciertamente día tras día se ven víctimas de esta enfermedad, uno, dos o tres, llevando de tristeza los hogares. Precisamente en el central "Gómez Méndez", ayer se declaró un brote de 20, y gracias a la actividad de nuestro colega Jefe Local de Sanidad, doctor Mayol y a la franca iniciativa del altruista señor Alfonso Gómez Villa, que en el acto asió y costó por su cuenta los gastos todos, se ha logrado separar esos casos.

El que esto escribe se vio dos días en cama con toda su familia y viven de milagro. Todo es aceptable; todo es admisible porque el destino así lo manda; pero lo lamentable es que en estos momentos algunos de los directores técnicos de farmacia abandonen éstas, dejando al frente de las mismas a profanos intrusos que ocasionan. Si el Director de farmacia girase una visita a San Nicolás de seguro que comprobaría lo dicho.

Hace días el doctor Luis Heren y su distinguida esposa son víctimas de la epidemia reinante. También el doctor Melkay estuvo enfermo; pero con mayor suerte ha levantado ya. Lo mejor de San Nicolás ha caído con esta epidemia; que Dios quiera logremos aplastarla.

Indalecio CASTRO.

LA GRIPPE EN SANTIAGO El total de defunciones ocurridas en Santiago de Cuba durante el mes de octubre último, según datos facilitados por el Jefe Local de Sanidad, ascendió a 285, descomponiéndose de la siguiente manera:

Bronquitis 5. Bronco neumonía 12. Gripe y complicación 113. De estas pertenecen: Al Hospital 47. Al Centro Gallego 11.

Los Estados Unidos... (Viene de la PRIMERA)

deseado" entre nosotros y por la Reina de Prusia y el Emperador de Rusia por los que aún sienten en esos dos últimos pueblos veneración.

Y es que Napoleón no fué Apóstol de la maldad; la Libertad de los pueblos podrá señalarle a la Historia como usurpador; lo que en efecto: al despreciar a la vida de los soldados, al muriendo lo que era la victoria, lo fué también; y la venganza lo llevó a ordenar la muerte entre ombas del Duque de Baghrión; pero no se ensañó con los vencidos; pero no se le antojó que todos sus enemigos pudieran ser convertidos en carniceros; pero no asesinó mujeres y niños; pero no fué incendiario; pero no arrasó; pero no fué embajador de la maldad; pero no se en las pesadas de hacen las generaciones sucesivas de las buenas y las malas acciones. La Historia le adjudicó, como a Alejandro de Macedonia, el hermoso epíteto de Grande; y así se dirá siempre Alejandro el Magno, Napoleón el Grande.

Pero desatar la guerra en los cuatro elementos que, según los antiguos componían el mundo, en el aire, en la tierra, en el mar y en todas partes sirviéndose del fuego y levándola sobre las profundidades del océano por nada antes colubradas, matando inocentes mujeres, ancianos, desvalidos y tiernos niños, por los torpedos de mar o las bombas de los aeroplanos y deliberadamente escoger ciudades abiertas, libres de tropas, y catedrales llenas de débiles, seres que imploraban a la Divina Misericordia para que la guerra terminase y haciendo más frecuente y terrible el bombardeo el día de Viernes Santo, el de la muerte del Salvador, cuando los que por ser Reyes o Presidentes perdonan vidas de criminales y matar castigando y bombardeando a los que huían de las ciudades invadidas y



1 CUCCHARADITA 1 DE CHOCOLATE CREMA DE CUBA

ALIMENTA MAS QUE UNA TAZA DE CAFE CON LECHE

FABRICANTE: GUMERSINDO REY. SAN IGNACIO 41

TELEFONO A-3096

A la clínica Suárez 2. A la idein Colonia Española 2. Al Sanatorio Comas 1. Al población 66. De estas defunciones corresponden: Españoles 32. Haitianos 15. Jamaicanos 15. Puertorriqueños 3. Sirios 2. Dominicanos 1. Cubanos 61.

El 60 por ciento de estas defunciones proceden de fuera de la ciudad. Telegramas del exterior.

LA EPIDEMIA EN MACAGUA Nos informan de Macagua, término municipal de Colón que la epidemia reinante está extendida en la comarca, comprendiendo al ingenio Dulce Nombre de Jesús, presentándose hasta ahora con carácter benigno.

Pero nos dicen que en dicha comarca brilló por su ausencia el médico municipal y que el farmacéutico doctor José Cruet, por caridad, atiende a los enfermos.

Llamamos la atención de lo que ocurre, que reviste gravedad al señor Secretario de Sanidad y demás autoridades encargadas de prestar auxilio a los enfermos invadidos por la epidemia.

DE PALACIO RENUNCIAS ACEPTADAS

Ha sido aceptada la renuncia que de su cargo de Catedrático del grupo B de la Granja Escuela Agrícola de la provincia de Santa Clara tiene presentada el Sr. Gustavo Loredo López.

También ha sido aceptada la renuncia que presentó el Catedrático de la Granja de Camagüey señor Sergio Izaguirre.

PRORROGA Se ha concedido una prórroga de seis meses después de terminada la guerra, para la implantación de los mecanismos especificados en el Catálogo de accidentes del trabajo aprobado por Decreto número 1813 de 12 de Noviembre de 1917.

dar rienda suelta a los apetitos y lascivias, eso es lo que han traído a la actual guerra los tres Emperadores de los tres Poderes Centrales; si el valle de Pentápolis fué arrasado por el fuego del Cielo, si Sodoma, Gomorra, Sebón y Segor fueron ciudades destruidas por el enojo de Dios por los crímenes del cuerpo, ¿cómo no ha de destruir la Omnipotencia Divina esos pueblos pecadores rivales de la antigua Tabit en que los hijos mataban a los padres al posarse en ellos la ancianidad y el desalimento? No busquemos otros motivos en la disolución de Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía; la ha decretado el Cielo; y los Aliados y el pueblo norteamericano han sido su saberlo, el instrumento del brazo en ademán imperativo del Creador. En esos imperios había triunfado la Maldad.

Lo demás que hagamos nosotros, pobres zurdidos de palabras, será relatar los actos del tremendo drama.

¡Fijos bien y veréis que mirando a la historia de cada Imperio todo se explica: ni Guillermo I, Emperador de Alemania, ni Bismarck ni Moltke, estaban tocados de la Maledad; pero sí penetrado de ella el Emperador en ellos; y aunque roban tierras a la usanza de los silesos sin cultura, no asesinaban seres que por su debilidad tienen más protección del Hacedor; y Alemania pudo ser entonces granic, aunque estaba muy tilada de saqueador por lo hecho en Alsacia y Lorena; venidos y progresó; pero esos cuatro Emperadores (que Fernando de Bulgaria era Czar) sordos al dolor humano, preterido por su ambición, se sentían que bajar con violencia del solio, con el mismo fragor que produjo la ruina del templo por el esfuerzo de Sansón.

Sigamos ahora contando que el mundo va reparando la obra de la Maldad.

Lo mismo Bulgaria, que Turquía, y

Austria, como sucederá mañana a Alemania, han tenido que rendirse incondicionalmente a los Aliados y Norteamericanos en el campo de batalla.

Ya conocemos las 25 condiciones de la rendición; mediarán, para llegar a ésta, el Embajador de España en Washington y M. Wilson con los Aliados, y por esto quizá no se ha exigido, por ahora al menos, la ocupación de Constantinopla por los ejércitos aliados.

10. La apertura de los Dardanelos y del Bósforo y acceso al Mar Negro. Ocupación por los Aliados de las fortificaciones de los Dardanelos y del Bósforo.

20. Se señalarán los sitios de todos los campos de minas, tubos-torpedos y toda otra obstrucción en las aguas turcas y ayudará Turquía a barrer o removerlas cuando se le pida.

30. Se darán también las indicaciones sobre minas en el Mar Negro.

40. Todos los prisioneros de guerra aliados y los Armentes internados y prisioneros serán reunidos en Constantinopla y entregados, sin condiciones, a los Aliados.

50. El ejército turco será licenciado inmediatamente con excepción de las tropas que vigilen las fronteras y mantengan el orden interior. El número de ellas se fijará más adelante por los aliados, después de consultar al Gobierno Turco.

60. La entrega de toda la flota de guerra en aguas turcas o en las ocupadas por Turquía. Estos buques serán internados en el puerto o puertos que los buques pequeños que sirvan para mantener el orden u otras funciones semejantes en aguas territoriales turcas.

70. Los aliados tienen el derecho de ocupar cualesquiera puntos estratégicos si surge alguna situación que amenace la seguridad de los Aliados.

80. Libre uso por los buques aliados

ESPECTACULOS

NACIONAL

Tres tandas habrá en la función de esta noche.

En la primera, "Los Cadetes de la Reina."

En la segunda, "Los amos del mundo."

Y en la tercera, "La Tirana."

PAYRET

Programa de la función de esta noche.

Himno Nacional.

La zarzuela de Jackson Veyan y del maestro Fernández Caballero, titulada "Chateau Margaux", por Esperanza Iris, Enrique Ramos, Carolina Fernández, José Ruiz Madrid y José Galeno.

La revista en dos actos y siete cuadros "Las Musas de la Guerra."

MARTI

En primera tanda, "El amo de la calle."

En segunda, "Mujeres y Flores."

Y en tercera, "Trini la Clavellina."

ALHAMBRA

En la primera tanda, "Se scabó la matonería."

En la segunda, "Eva en el Paraíso."

Y en la tercera, "La Señorita Maupin."

FAUSTO

El programa de esta noche es excelente.

Se proyectarán las bellas cintas de la Casa Fox "La verdad amarga" y "Bajo las dos banderas", en las tandas segunda y tercera, respectivamente.

COMEDIA

Esta noche, "El trancazo", comedia en tres actos.

FORNOS

A las diez de la mañana comienzan las tablas continuas.

Se proyectarán interesantes cintas dramáticas y cómicas.

MAXIM

La función de esta noche es de moda.

A las cinco y media, tanda vermouth en la que se exhibirán las películas "Zapatería modelo" y "Crisis

CINE 'FORNOS'

10 PUERTAS A LA CALLE

HOY, MARTES, 10, HOY

ESTRENO de los Episodios 9 y 10 de

LA SORTIJA FATAL

y

"FROU-FROU", por la BERTINI.

dos de todos los puertos y anclajes ocupados ahora por Turquía y negativa a que los use el enemigo. Las mismas condiciones se aplicarán a las consecuencias de la rendición de Bulgaria para el licenciamiento del ejército.

90. Ocupación por los aliados del sistema de túneles del Taurus.

(Nota de la redacción del DIARIO. Esto se refiere a los túneles del ferrocarril entre el río Pyramnes y el pueblo de Aishab en el paso de Baghche de los Montes Taurus al Noroeste de Mesopotamia.)

100. Evacuación inmediata de las tropas turcas del Norte de Persia hasta la frontera anterior a la guerra; la cual ha sido ya ordenada.

110. Como ya ha sido evacuada parte de la Transcaucasia se evaluará el resto si lo disponen los aliados, después que estudien la situación.

120. Las comunicaciones inalámbricas, telegráficas y de cables estarán intervenidas por los Aliados, con excepción de las partes del Gobierno Turco.

130. No se destruirá ningún material naval, militar ni comercial.

140. Se darán facilidades a los Aliados para la compra de carbón, petróleo, combustible y material naval de origen turco, después de cubiertas las necesidades de Turquía. Ninguno de esos materiales será exportado.

150. Rendición de todos los oficiales turcos en Tripolitania y Cirenaica (Africa), a la guarnición italiana más próxima. Turquía consiente en cesar toda comunicación con esos oficiales si no obedecen los órdenes de rendirse.

160. Rendición de todas las guarniciones de Hejaz, Asir, Yemen, Siria y Mesopotamia y la evacuación de tropas turcas de Cilicia (en Asia Menor, frente a la isla de Chipre) excepto la necesaria para mantener el orden.

170. Uno de todos los buques y talleres de reparación de todos los puertos turcos y arsenales.

180. Rendición de todos los puertos ocupados en Tripolitania y Cirenaica incluyendo Misurata, a las guarniciones aliadas más cercanas.

190. Todas las fuerzas alemanas y austríacas, navales, militares y civiles saldrán de los dominios turcos en el término de un mes y las que se hallen en distritos remotos (a) pronto como sea posible.

200. Cumplirá Turquía las órdenes que se le den sobre disposición de equipos, armas y municiones, incluyendo el transporte de la cuestión de libertad a los prisioneros civiles turcos y a los prisioneros de guerra que excedan de la edad militar.

210. Se obligará Turquía a cesar toda relación con los Poderes Centrales.

220. En caso de desacuerdo en alguno de los Seis Vilayets de Armenia los aliados se reservan el derecho de ocupar cualquiera parte de ellos.

230. Las hostilidades entre los Aliados y Turquía, cesarán al mediodía del jueves 31 de octubre.

Como se observa, el armisticio de la suspensión de hostilidades es consecuencia de la rendición de una suspensión para tratar como en Bulgaria, se trató y antes de suspender la lucha.

Cuando conocemos las condiciones de rendición de Austria, vemos también que ellas precedieron a la pensión de hostilidades.

Alemania ha estado luchando y resistiendo tenazmente en campos de batalla para que se detendieran las hostilidades y tratar de decir para que se conceda un armisticio; y a lo que estamos seguros ahora es al propósito de los Aliados y los Estados Unidos de realizarlo de modo que tenga que decirse y entonces, cuando se acepten las condiciones de la rendición, se suspenderán las hostilidades.

Nada nos han dicho los cables una Nota enviada por Alemania a Lansing, Secretario de Estado de la Unión Americana, el 30 de octubre, por concepto de la Legación de Berlín, contenida los cambios hechos por el Gobierno Alemán, y no había para publicarla porque el Príncipe Wilson en su última Nota a Alemania, que mandaba todo lo acordado en el Consejo de Generales de Versalles, ha ido también en la Nota que ese Consejo ha acordado y que se celebra sus sesiones en el Palacio de Gran Trianon, celebró la primera sesión el día 31 y solo duró dos horas porque ya habían tenido una sesión previa en casa del coronel Joffre y París y se pusieron allí de acuerdo.

Como es natural, nada se sabe de lo que allí se ha acordado y se sabe que el período "Información" de París haya tirado de la mano de publicar un resumen de las condiciones de rendición que se imponen a Alemania; pero así van por los lectores estén al tanto de lo que como de lo fantástico de lo que se ha acordado.

La evacuación de Alsacia y Lorena y todo otro territorio ocupado en Occidente como en Occidente.

La entrega de los submarinos y de todas las armas y municiones del ejército.

La ocupación de las fortificaciones sobre el Rin y Franco Condado.

La entrega de la marina turca como parte de pago de deudas.

Nosotros creemos que estas condiciones de rendición, que concuerdan con las de los otros países Centrales y se verá que son muy buenas.

Ya Mr. Roosevelt irá visitando incondicionalmente a Alemania para emendar la plana a Mr. Wilson; cuando lo hacía se estaba yendo lo mismo que quería el presidente.

El pueblo americano votará por los Demócratas deshechos de los dos valientes de Roosevelt y Taft.

Nuevas Joyas

"El Bosque de Bolonia" ha sido una joya de plata fina platinada, con un diamante, montada en oro, con la imitación más perfecta que se conoce, rubíes y zafiro.

Las iguales a los auténticos, cuestan la misma cantidad.

EFEMERIDES

(Por F. E.)

5 DE NOVIEMBRE DE 1808, DE 1811, DE 1822 Y DE 1832

Revisando la historia de España, de principios a mediados del pasado siglo, encontramos que los sucesos más notables acaecidos en 5 de noviembre...

mil veces y de manera admirable como administrador y como militar; pero su sistema continental fue un desastre; lo fué el haber provocado con su ambición desatentada...

5 de Noviembre de 1811.—El general Bonnet invadió las Asturias por segunda vez, siendo aquí oportuno recordar que esas provincias fueron las primeras en secundar el levantamiento de Madrid...

5 de Noviembre de 1822.—En esta fecha fué condenado a muerte el famoso Don Rafael del Riego y Niñez que se sublevó contra Fernando VII en las Cabezas de San Juan...

Su muerte fué cristiana. Era hombre de no quisimos valer personal y su elevación no prueba sino que en las revoluciones suelen encaramarse muy alto hombres ineptos...

El mismo día de la condena de Riego, los franceses del Duque de Angulema que intervinieron en España para salvarla de los horrores demagógicos, y al contrario del gobierno...

5 de Noviembre de 1832.—Formando VII establecimientos, por primera vez de modo independiente, el Ministerio de Fomento, encargado de promover los adelantos y mejoras de la agricultura...

Las atribuciones de ese Ministerio, como sucedió en toda Europa, hasta principios del siglo XIX, competían a las otras secretarías de Estado...

Colón al Perico, entre los kilómetros del 1 al 2, y del 3 al 4.

EXPROPIACION DE TERRENO

Por el Ingeniero Jefe del Distrito de la Habana, se solicitó la autorización para proceder a la expropiación de las tres fincas de terreno de la finca "Las Delicias"...

INFORME FAVORABLE

El Ingeniero Jefe del Distrito de la Habana, ha devuelto un escrito del señor Gustavo Torre, de fecha 24 de Octubre próximo pasado...

UN CONTRATO

El Ingeniero Jefe del Distrito de Pinar del Río, remitió a la aprobación adjunta, en quintuplicado el ejemplar del contrato celebrado con Antonio Ibáñez...

POR LAS OFICINAS DE OBRAS PUBLICAS

UNA SUBASTA

El Ingeniero Jefe del Distrito de Oriente, ha remitido la documentación de la subasta celebrada en aquella oficina, el día 29 de Octubre...

DE MATANZAS

El Ingeniero Jefe del Distrito de Matanzas, se ha interesado la recepción provisional de las obras de construcción de la carretera de Ponce a Coliseo...

VISTA CANSADA

Sin duda alguna que las personas que padecen de la vista en la mayoría de los casos, depende única y exclusivamente de la debilidad en el cerebro.

Fortifique su cerebro con PILDORAS TRELLES y notará cómo se siente fuerte y podrá leer sin cansar la vista.

CIGARROS OVALADOS Partagas y mada mas

Establos de Luz, Vapor y El Comercio Antiguos de Inclán, Canal y Pérez Carrajes de lujo, Magnifico servicio para Entierros, Bodas y Bautizos

FUNERARIA DE MIGUEL SIMPATIA ESCRITORIO: SAN JOSE, 14. Teléfono A-3910

E. P. D. José Manuel Villar Kelly HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS En Baltimore, Marylan. Mt. St. Joseph's College, el día 12 Octubre

Pompas Fúnebres de 1.ª Clase INFANZON-FERNANDEZ ESCRITORIOS: Lamparilla, 90. San Miguel, 63. Teléfs. A-4348 y A-3584.

ESTABLOS "MOSCOU" y "LA CEIBA" Carruajes de Lujo de FRANCISCO ERVITI MAGNIFICO SERVICIO PARA ENTIERROS

Funeraria CABALLERO La mayor en su giro, poseedores de tres Carrozas Negras Exposición y Escritorio: Concordia, 39. Teléfono A-4460

¡Sí, sí! ¡Cerró! "AL BON MARCHE" Cerró definitivamente sus puertas el día 29, como lo tenía anunciado. PROVISIONALMENTE y para terminar su Liquidación, se ha instalado en Muralla 113, altos del almacén y fábrica de Sombreros "La India".

La Rioja Alta SOCIEDAD DE COSECHEROS DE VINO Haro EL VINO DE LAS PERSONAS DE GUSTO VENTA: EN RESTAURANTS Y TIENDAS DE VIVERES

Para todos los gustos Dos almas artistas. La célebre trágica Mme. Rachel sentó un día a su mesa a varios de sus admiradores...

Una idea genial. El director de un periódico chino, dirigiéndose a un colaborador que le había mandado un artículo impubliable...

Una idea genial. Un periódico dice que se va a un convenio internacional para der en todas las principales comidas gustadas al otro lado...

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"! La junta directiva se celebró el día 6 del presente mes...